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Situaţia în Ungaria.
Abia va fi avut Ungaria, de când 

stă sub nenorocita stăpânire a lui Bănffy, 
o situaţie mai încurcată, mai critică şi 
mai gravă ca în aceste momente.

Până aci dominau greutăţile pactu
lui, şi crisa comună în Ungaria, ca şi 
în Austria, se numia crisa dualismu
lui. în această situaţie Ungaria se pă
rea, că are o posiţie mai favorabilă de
cât Austria. Ungurii începuseră a se în
crede din simplul motiv, că aici lupta 
naţionalităţilor, care în Austria sgudue 
întreg terenul, a adormit aproape total 
în manifestaţiunile externe, şi în liniştea 
aparentă Maghiarii se provocau cu em- 
fasă la soliditatea stărilor din ţeară, şi 
visau de transpunerea punctului de gra
vitaţie al monarchiei în — Budapesta.

Stările aşezate pe un teren submi
nat de atâtea volnicii şi fărădelegi ale 
puterei brute, şi infectate de atâta co- 
rupţiune — nu puteau sé mai păstreze 
timp îndelungat fie şi numai aparenţa 
unei solidităţi. Şi a şi urmat în grabă 
reacţiunea firească — în forma ob
strucţiei.

Se cunosc detailurile acestei furtu
noase lupte; s’a văzut câte fărădelegi 
ale sistemului Bănffy au fost aduse de 
valurile luptei la ţărmure.

în situaţia aceasta grea Bănffy, 
preocupat vecinie şi în primul rînd nu
mai de manţinerea puterei de stat a re
curs la un mijloc riscat pentru a-’şi re
face popularitatea. A readus la tapet 
chestiunea Hentzi. Se ştie cum. «

Arma era bine aleasă, dar’ fără no
roc. Se pare, cel puţin. Pentru-că ea are 
două tăiuşuri.

Astfel situaţia sguduită de crisa dua
lismului, de strîmtorile oposiţiei, de sfor
ţările ultime şi desperate ale unui si
stem corupt, care se teme că perde pute
rea din mână, — a ajuns să fie tra
versată încă de o nouă chestie arză
toare, care de atâtea-ori a produs crise: 
monumentul lui Hentzi, cu tot comple
xul de idei şi conflicte, ce se leagă 
de el.

Bomba a explodat în comentariile 
cu care ministrul comun de răsboiu, 
Krieghammer a însoţit preaînalta po
runcă de zi a M. Sale.

Acele câteva cuvinte ale generalu
lui ministru Krieghammer reeditează in 
nucleo articolul arzător al organului mi- 
lităresc Armeeblatt, care deşi nu e de 
jure organ oficios ori oficial militar, de 
fapt se vede că a fost inspirat dela lo
cul mai înalt.

Scopul acelor călduroase cuvinte 
era să domolească spiritele din cercurile 
înalte milităreşti, aşa de brusc provo
cate prin atitudinea şovinistă a ziarelor 
maghiare, cari comentau afacerea mo
numentului ca o învingere politică a 
lor, şi presentau lucrul, ca-şi-când mo
numentul va fi pus la un loc închis, as
cuns dinaintea lumei.

Cuvintele baronului Krieghammer, 
cum zice Reichswehr, organ cu înalte 
legături militare din Yiena, »au fost ca 
isvorîte din inima armatei«.

Dacă aceste cuvinte vor fi produs 
bună impresiune în cercurile oficereşti, 
cari priviau chestiunea fără preocupări 
politice, — ele au produs impresiune toc
mai contrară între şoviniştii maghiari.

La prima ştire deja presa ma
ghiară a început o furioasă campanie, 
Şi e de însemnat: Ziarele guvernamen
tale se întreceau în violenţa limbajului 
cu cele kossuthiste, cum se poate vede 
din spicuirile ce dăm la locul cuvenit.

Prin comentariile lui Krieghammer, 
Bănffy s’a găsit desavuat formal; la 
primul moment situaţia lui se părea to
tal compromisă. A făcut însă un pas 
riscat şi a luat posiţie contra lui — 
Krieghammer.

Consiliul de miniştri maghiar, în
dată - ce a aflat despre scrisele lui 
Krieghammor, s’a întrunit şi s’a decla
mat solidar cu afacerea, nu însă cu

I forma, în care Krieghammer a pre- 
sentat-o.

în şedinţa proximă a dietei, 17 1. 
c. avea să urmeze un atac straşnic în 
causă. Bănffy însuşi mobilisase pe kos- 
suthiştii, cari stau la ordinea lui: Eöt
vös, Olay etc. înainte de şedinţă Bănffy 
a avut audienţă la M. Sa. In şedinţă 
apoi baronul Fejérváry, ministrul de 
honvezi s’a ridicat să răspundă la ata- 
cui’ile oposiţiei — şi răspunzând a apă
rat pe Hentzi, a apărat transportarea 
monumentului lui, a apărat pe Bănffy, 
dar’ a atacat, pe cât de fin, pe atât de 
simţitor, pe baronul Krieghammer, im- 
putându-’i lipsă de tact. ’L-a şi escu- 
sat, dar’ însăşi scusa aceasta e o vătă
mare.

Va să zică guvernul maghiar în
cearcă să ese şi din încurcătura aceasta 
învingător.

Pentru-că după-cum s’a pus che
stiunea poate ca Krieghammer să pice 
dela ministeriu, şi atunci Bănffy câ
ştigă, fie şi numai la aparenţă o în
vingere.

La »aparenţă« zicem, pentru-că e 
foarte uşor posibil, ca Krieghammer să 
părăsească ministerul de răsboiu, fără 
a cade. Căci deja de câteva zile, în
ainte de afacerea Hentzi, se svonia, că 
are să fie înlocuit cu altul, şi se fie nu
mit într’un post de înaltă încredere 
— pentru Bosnia.

Probabil în această direcţiune a 
speculat şi Bănffy, când a pus la cale, 
ca să-’l atace, şi astfel să-’l silească pe 
Krieghammer a abzice.

Cu aceasta însă posiţia lui Bănffy 
totuşi nu se va consolida. Oposiţia şi 
din această afacere va câştiga nou ma
terial de luptă, şi obstrucţia va conti
nua. Aceasta se vede şi din întrunirea 
partidului liberal, ţinută în 17 1. c. seara, 
în această şedinţă Bânffy a ţinut să 
accentueze că are toată încrederea co
roanei, şi pe acest titlu a cerut şi spri- 
ginul partidului. El a pus în prospect 
şi mijloace de retorsiune, cum sânt 
clotura şi restrîngerea libertăţei curen
tului. A admis şi posibilitatea, că pro
iectul de indemnitate se nu fie votat 
la timp, şi astfel să ajungă într’o stare 
afară de lege.

Pentru acest cas Bânffy a cerut de 
acum asigurarea, că la timpul seu îi 
vor vota indemnitatea ulterioară. — Fi
reşte, toate aceste ’i-s’au promis cu »mare 
însufleţire«.

Ori-cum însă situaţia rămâne cri
tică şi gravă.

Trecem prin timpuri grele, istorice. 
Curente mari, contrarii, se luptă unul 
contra celuialalt. Şi noi în atari momente 
avem motive a ne teme că se hotăresc 
lucruri mari în defavorul nostru. Mai 
ales dela conflictul intern al şovinişti- 
lor să nu ne promitem nu ştiu ce suc
cese. împăcarea lor se va face tot pe 
socoteala noastră. Putem fi pregătiţi că 
noue atacuri mari pregăteşte guvernul 
pentru noi, dacă nu de altceva, apoi ca 
se împace pe şovinişti.

De aceea noi mai mult ca ori-când 
trebue să alungăm din sinul nostru pe 
cei cu vederi strimte şi inimă ângustă, 
cari şi în astfel de situaţii istorice nu 
se sfiesc a băga vrajbă între fraţi din 
interese meschine, persoanele şi de clică.

Sibiiu, 19 Noemvrie n.
»D rapelul«, reorganisându-se îşi 

propune un nou detailat program de 
acţiune. în  privinţa causei naţionale 
scrie:

»Avem de dus cea mai grea şi cea 
mai dureroasă luptă. Din cele două 
cuvinte care formează titlul partidului 
nostru, acesta (»naţional«) a fost cel 
mai adânc compromis de oamenii dela 
guvern.

Niei-odată interesele neamului no
stru n'au fost mai mult călcate în p i
cioare, şi nici un guvern n'a dat atâtea 
arme duşmanilor românismului ca gu
vernul actual, când n'a venit el singur 
se-’şi unească loviturile cu ale duş
manilor.

Lupta noastră va trebui deci se fie 
îndoită: pe deoparte se lovim în acei 
cari au tradat toate făgăduinţele şi au 
înşelat toate speranţele în chestia na
ţională, ear’ pe de alta se ridicăm 
moralul tuturor, atât al Românilor 
din ţeară, cât şi al celor de peste 
hotare«.

A c u s ă  c o n tra  lu i  B a d e n i.
în  şedinţa din 17 c. a parlamentului 
austriac s’a făcut votarea asupra pro
punerii, că Badeni sé fie  pus sub 
acusâ. Votarea a fost nominală şi 
propunerea s’a respins cu o majoritate 
de 19 voturi.

G e rm a n ii  ş i  M a g h ia r ii  i n  
P ojon . Ziarele maghiare sünt necă
jite réu pe Nemţii din Pojon din causă, 
că aceştia la alegerile municipale au 
trântit pe candidaţii partidei m a 
ghiare şi au ales în representanţa oră
şenească membri germani. La alegere 
au căzut aproape toţi candidaţii Ma
ghiarilor — aşa se tânguese ziarele — 
chiar şi fruntaşii, cari de mulţi ani au 
fost membri ai representanţei şi au fost 
aleşi Nemţi, cari n u  ş t iu  boabă u n 
g u re ş te  !

Partida maghiară adecă voia ca 
se facă tea tru  stab il m agh iar în Po
jon, ca şi prin acesta sé propage ma
ghiarizarea. Germanii ’şi-au perdut 
răbdarea de a suferi obrăzniciile unei 
mici minorităţi cum sünt Maghiarii 
din Pojon, şi le-au dat o trânteală.

în  fine li-se deschid şi Nemţilor 
ochii.

Din foile ungureşti.
— Pretinsa adunare din Cluj. —

Ultima înscenare a cabinetului Je
szenszky, cea cu »adunarea inteligenţei 
române din Cluj«, este desminţită acum 
de înseşi ziarele maghiare, cari au făcut 
atâta sgomot în urma ei.

Reţin din articolii acestor foi unele 
părţi, cari merită să fie cunoscute.

»N eu es P e s te r  J o u  m a l« .
Organul jidovesc guvernamental 

»N. P. J.« scria în nrul dela 10 Noem
vrie sub titlul »Un menento« un prim- 
articol din care traducem următoarele:

»Din punctul de vedere al politicei 
externe,Jcea mai nouă păşire a Daco-Ro- 
mânilor poate fi luată ca cu totul nea
şteptată.

De când Goluchowski este mini
stru — contrar cu tradiţiile triste ale 
lui Kălnoky — în Bucureşti se face o po
litică întru toate coréspuzétoare intere
selor Ungariei.

Acestei împrejurări, precum şi fap
tului, că România s’a alipit de tripla 
alianţă este de a se mulţumi, că agita
ţiile Daco-Românilor din Transilvania 
n’au fost spriginite nici de politica ofi
cială, nici de cea oficioasă a Româ
niei. Precum se vede, guvernul Româ
niei a tras consecuenţele corect şi cin
stit din situaţia schimbată a relaţiu- 
nilor politice şi diplomatice ale Ro
mâniei.

Şi aşa s’a întâmplat, că în timpul 
din urmă agitaţiunea dincolo de »peatra 
Craiului, (în Transilvania) s’a înăduşit, la 
ceea-ce de altfel îşi are partea sa şi ener
gica politică a baronului Bânffy, cu care 
a afirmat politica de naţionalităţi şi în 
resortul externelor. *

Este un simptom constant şi de ne- 
despreţuit în istoria noului nostru con
stituţionalism faptul, că agitaţiile naţio
nalităţilor întotdeauna se înscenează mai 
cu putere când maghiarismul e pericli
tat, sau când ţeara este teatrul veleităţi
lor interne.

Când politica naţională voia să se 
afirme, în timpul când maşineria parla
mentară funcţiona regulat, propaganda 
română sau panslavă făcea câte o pro
clamare sau cel mult submina mai de
parte în secret. Sub regimul baronului 
Bânffy acţiunea naţionalităţilor atât pu

blică, cât şi secretă a pausat, ceea-ce 
este un nepreţuit merit al lui Bănffy, 
care a făcut de şi în politica externă a 
noastră s’a putut lua în program inte
resele naţionale maghiare, ear’ pe de 
altă parte bar. Bânffy a fost primul care 
a organisat o acţiune a guvernului în 
politica naţionalităţilor, dându-’i un 
caracter constant. *

Acţiunea Românilor din Cluj are 
afară de acestea o însemnătate deamnă 
de toată atenţiunea. Aceasta zace în 
morala, că politica naţională şi cea faţă cu 
naţionalităţile trebue să se absţină după 
putinţă dela mijloace agitatorice, dela 
domnia urei oarbe şi neînţelese şi a şo
vinismului orb şi nepriceput. Ş o v in is 
m u l  n u  în s e a m n ă  p u te r e , c i s lă 
b ic iu n e ;  n u  e leac, c i e o tra v ă ;  el 
este un ochiu necalculabil în lanţul 

j acţiunei şi reacţiunei şi tocmai pentru 
aceea în momentele cele mai critice 
poate produce spărturi în politica na
ţională. Românii demonstranţi au folosit 
ca pretext şi ca ocasie pentru reacţiu
nea lor activitatea societăţei culturale
ungureşti din Ardeal (Emke).*

Dar’ fără a desbate cause şi ur
mări faptul rămâne, că şovinismul naşte 
numai contra - şovinism şi că politica 
noastră naţională pretinde o mai mare 
intensivitate. Acţiunea Românilor în
treprinsă pe motive economice şi cultu
rale trebue să afle un contrapond co- 
răspunzător în politica maghiară. La 
nici un cas însă acest contrapond să 
nu aibă .politică de ovaţiuni şi lărmuiri, 
ci acea politică maghiară, care e încu-
rat cu mijloacele şi scopurile sale.

*
E de ajuns, dacă se împedecă în

tre graniţele ţărei acele nisuinţe ale Ro
mânilor, cari atentează la integritatea 
naţiunei maghiare, proclamată de Fr. 
Deák chiar prin legea de naţionalităţi 

* şi dacă ideea naţionalistică se va pune 
în serviciu spre a nimici ideea naţio
nală maghiară.

Numai prin această unică tendenţă 
activitatea organisată a puterei de stat 
poate să întreprindă o acţiune de pe
depsire. Această activitate însă să nu 
mai fie frasiologie, ci să păşească odată 
pe terenul faptelor contra nisuinţelor 
antinaţionale. E sigură convingerea noa
stră, că agitatorii valahi au făcut soco
teală greşită. Ori-cât de mare să fie 
depresiunea în Ungaria în urma încur
căturilor parlamentare, statul maghiar 
şi naţiunea maghiară tot n’au ajuns 
încă în acel stadiu al descompunerei, pe 
care îl fantasează agitatorii valahi. La 
tot caşul naţiunea maghiară va avă de
stulă putere ca să pedepsească şi para- 
liseze acţiunea Românilor chiar şi în 
viitor. Dar’ apoi în programul politicei 

..naţionale de guvernare se va pută ac
cepta şi mijlocul, care să se folosească 
în contra procesului de descompunere 
social şi naţional, care se afirmă încet 
şi prin o activitate secretă şi e mult mai 
periculos decât agitaţia pe faţă a Ro
mânilor.

Realisarea acestui program în prima 
linie economic şi cultural este ceea-ce 
sperăm dela baronul Bânffy. Trista si
tuaţie parlamentară trebue să se sfîr- 
şească în curând, pentru-ca activitatea 
guvernului să se poată folosi pentru sa- 
narea relaţiunilor naţionalităţilor«.

»Egyetértés«.
»Egyetértés« in primul seu »Ex

tinderea puterei valahe«, zice între 
altele:

»Tot ce au săvîrşit naţionalităţile 
din Ungaria în ultimii ani pe terenul 
politic, în privinţa însemnătăţei dispare 
faţă de resultatele muncei economice 
naţionale ce au săvîrşit Valahii. Şi 
întreagă munca se face cu tendenţe po
litice, după-cum a mărturisit şi dl Po 
doabă, directorul băncei »Economul«. 
Aceste tendenţe de altfel, se vede şi 
ştim şi fără spusele dlui Podoabă, că 
sânt îndreptate în contra intereselor 
statului maghiar«.

Vorbind apoi despre statistica băn
cilor române, pe care ar fi făcut-o dl 
Podoabă, »E-s« zice; %

»Toate băncile româneşti poartă 
caracterul naţional român şi servesc ca 
organe directe ale politicei naţionalităţi
lor. Fiecare bancă este o fortăreaţă a 
causei româneşti. — Apoi şi de aceea 
se îngrijesc fundatorii, ca numele (firma) 
băncei să servească ca mijloc puternic 
de agitaţie în contra maghiarisărei nume
lor toponimice. Şi cum nu? căci doară 
ţăranul român care cere împrumutul 
mai bine ţine în minte numele valah 
al băncei, decât numele maghiar al ora
şului unde e situată banca dela care 
împrumută.

Cu astfel de succese se şi pot 
mândri Valahii! — Statul şi societatea 
maghiară nu numai că permite acţiunea 
întreprinsă cu succes pentru extinderea 
puterei şi agitaţiilor valahe, dar’ nu face 
absolut nimic. Guvernul maghiar îşi 
atribue ca succes faptul, că în ultimii 
ani Valahii nu mai lărmuesc aici acasă. 
Trece cu vederea însă extinderea pu
terei valahe prin munca economică în
treprinsă cu vădite tendenţe politice şi 
nu observă, că întinderea domniei ba
nilor valahi e mai periculoasă decât 
toate demonstraţiile sgomotoase a po
liticei valahe«.

La finea articolului »E—s« strigă 
în gură mare: »Ar fi o grozavă laşi
tate din partea statului maghiar, dacă 
ar privi şi mai departe cu mânile în 
sîn înarmarea duşmanilor sei declaraţi 
şi dacă ’şi-ar lăsa propriul viitor nu
mai în mânile provedinţei ?«

B u d a p e s ti  H ír la p .
Budapesti Hírlap, după-ce descrie 

»conferenţa« dela Cluj zice în articolul 
seu întitulat »Declaraţia de résboiu a 
Românilor«, că »Românii prin munca 
lor economică au ajuns la resultate 
foarte mari. ’Şi-au adunat capitale, ’şi-au 
organisat agenţi dintre preoţi şi învă
ţători, cari lucră cu succes, fiind în ime
diată atingere cu poporul. Resultat mare 
este apoi faptul, că băncile cresc şi 
susţin inteligenţa română, care alimen
tează politica contrară statului«.

Continuă apoi:
»Ne vom duce în România şi vom 

studia legile despre negoţ şi bănci, ce 
le are conciliantul popor român şi vom 
vede apoi că nu se va găsi oare vre
un guvern maghiar, care sé întregească 
legea noastră comercială cu câţiva pa- 
ragrafi din legea României ?«

Chestiunea Hentzi 
—  reînviată.

S ib i iu , 19 Noemvrie.
Bravul Hentzi, care a murit pentru 

gloria tronului între cele mai mari 
batjocuri din partea Ungurilor, nu are 
pace de ei nici în mormént.

Bânffy, strîns cu uşa obstrucţiunei 
a voit se-şi facă titlu de popularitate, 
şi cetăţenie de onoare din transpor
tarea monumentului lui. Treaba însă 
s’a cam încurcat. Acum vrea se-’i sape 
groapă lui Krieghammer, dar' poate 
sé cadă el în ea.

Eată detailurile chestiunei:

Voci d in  p r e s a  m a g h ia ră .
Cuvintele călduroase cu care ba

ronul Krieghammer a însoţit înalta 
poruncă de zi, ce am publicat alaltă
ieri, a stîrnit mare indignare la Un
guri. Eată câteva voci din presă:

B u d a p e s ti  N apló  zice: Acele câ
teva şire sânt scrise cu maliţie diavolică; 
fiecare literă este câte-o împunsătură de 
pumnal în centrul inimei naţiunei ma
ghiare. Ministrul comun de résboiu 
aruncă în ochii naţiunei maghiare o 
blasfemie, însoţită de o rînjire ironică, 
de oare-ce este destul de temerar sau 
e destul de fără tact uitându-’şi, că el 
e ministru de résboiu şi al Ungariei. 
Acest fapt nu poate remâne nepedepsit. 

j Nu poate se rămână nepedepsit nimenea, 
i care să încearcă a ne călca în tină sfin- 
! tele monumente şi a ridica pe altar 
: aceea, la ce ne este greaţă a ne şi 
; gândi. Ungaria trebue sé primească 

satisfacţie pentru vătămările ce ’i-le-a
făcut ministrul de răsboiu.

*
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Pesti Hírlap: De ce fel de ne
bunie sau ce fel de răutate a fost con
dusă mâna, care a cutezat sé facă, 
ceea-ce în dieta maghiară nu face nici 
patima oposiţională cea mai înfrânată, 
a cutezat sé adaugă la actul regal 
comentarii tendenţioase şi sé le folo
sească spre scopuri de agitaţii politice?

Prin ceea-ce a făcut ministrul co
mun de résboiu peste încredinţarea ce 
’i-s’a dat, nu a satisfăcut numai dato- 
rinţei, ci a trecut peste sfera sa de 
competenţă. Şi pentru aceasta va fi 
tras la răspundere în delegaţiuni, unde 
în sensul constituţiei se pot trage la 
răspundere miniştrii comuni şi cărora 
legea le dă dreptul a-’i pute pune sub 
acusă. Dar’ şi până va sosi acest timp 
ministrul comun de résboiu trebue sé 
simtă indignaţiunea justă a întregei 
naţiuni maghiare.

*
Országos Hírlap: Actul acesta 

va produce în opinia publică maghiară 
o penibilă sensaţie şi aceasta de sigur 
nu va rămână fără urmări, de oare-ce 
este total imposibil a trece uşuratic 
peste această rătăcire impolitică, al că
rei motor a fost după toată probabili
tatea intenţia de a conteni supărarea 
cercurilor mai înalte militare, provo
cată prin strămutarea statuei lui Hentzi. 

*
Magyar Hírlap: Nu încape 

îndoială, că aci este vorba de o intrigă 
a camarillei austriaco. Cum va para- 
lisa Bănffy această intrigă, nu ştim. 
Una însă o ştim cu siguritate, că în 
ochii tinerimei maghiare — fie că să 
pregăteşte pentru cariera militară, fie 
pentru alte cariere — Hentzi nu va fi 
modelul vitejiei şi tidelităţei militare, ci 
al tradărei de patrie şi al călcărei 
cuvântului.

*

Hazánk zice, că acest act al prim- 
ministrului Bănffy este cel mai nou
atentat faţă cu dreptatea.

*
Egyetértés: La toate se putea 

aştepta ţeara, numai la aceea nu, ca mo
numentul Reginei să nască o nouă statuă 
lui Hentzi; pentru-că statua mutată de 
pe bulevardul Stului George şi înălţată 
în faţa şcoalei de cădeţi este întocmai 
ca şi o nouă statuă, care cu atât mai 
mult exprimă aceea, ce naţiunea acopere 
cu văl, cu cât trece mai mult timp de 
când soldatul acesta ’şi-a ridicat arma 
în contra patriei sale.

Această renaştere a lui Hentzi, 
după un interval de 49 ani dovedeşte că 
nu este uitare.

*
Budapest: Dela reorganisarea 

vieţei constituţionale, adecă dela 1867 
acesta este primul cas că sperjuriul ge
neralului Hentzi este glorificat prin or
din militar deschis. Generalul Hentzi e 
adus ca model de fidelitate acelei ar
mate, care e comună şi care e susţinută 
şi de Ungaria cu sume enorme. Oe e 
aceasta ? E păşirea pe scenă a aoţiunei ? 
9au este blasfemia sentimentelor patrio
tice a luptei pentru libertate şi a martiriu
lui naţiunei maghiare? Ce e aceasta?

încheie apoi: Conform acestora dar’ 
baronul Bănffy, ministrul-president ear’ 
a minţit, ear’ a adus în rătăcire parla
mentul şi ţeara.

Oare mai este de suferit în fotoliul 
prim-ministerial un astfel de om, pe care 
pas de pas îl prind cu minciuna ?

*
Magyarország: Ne dejosescpână 

la păment; ne bat cu biciul până la 
sânge. Simţim cu toată hotârîrea fu
riei sugrumate, că în ochii domnilor 
militari suntem canalie.

Loviturile biciului ne alungă în 
dosul paravanelor, ce ni-le ofer legile.

Răspunsul nostru rece este: Nu 
dăm recruţi şi nu dăm bani. Noi am 
înţeles explicaţia militarilor; domnii ge
nerali să înţeleagă hotărîrea noastră. 
Precum ne calcă simţămintele, astfel ne 
pot călca şi legile. Dacă au memorie 
bună, pot să ştie, că recruţii şi banii 
luaţi cu de-a sîla duc la Konigrătz.

Chestiunea Hentzi în diétá
in urma ordinului privitor la stră

mutarea monumentului lui Hentzi, şe
dinţa dietei din 17 c. a fost foarte vifo
roasă. Oposiţia s’a folosit de acest in
cident şi a tăbărît de nou şi cu vehe
menţă asupra lui Bănffy, a lui Krieg- 
h am mer etc.

înainte de ordinea zilei s’a ridicat 
Kossuth Fer. şi a arătat, că comentarul 
făcut la ordinul mai înalt este tocmai 
contrar la ceea-ce a răspuns Bănffy în 
dietă la interpelaţia ce ’i-a adresat-o el,

Kossuth, în o şedinţă anterioară. E fapt, 
zice mai departe Kossuth, că monu
mentul e menit să servească de model 
tinerimei maghiare. întreabă pe mini
strul Bănffy, că ceea-ce s’a întâmplat 
s’a făcut fără ştirea lui ? Şi că pentru 
cele întâmplate ia asupra sa răspun
derea ?

Bănffy zice, că nu răspunde acum 
în merit, dar’ susţine cele-ce le-a zis în 
răspunsul dat la interpelaţie, că articolul 
lui »Armeeblatt« nu are caracter oficial 
şi nu e vorba ca monumentul să ser
vească de model tinerimei.

Eötvös Károly întreabă, că mini
strul comun de răsboiu a făcut dispo- 
siţiile fără aprobarea prealabilă a gu
vernului maghiar ? Aşteaptă răspuns în 
privinţa aceasta.

Răttkay zice, că nu voeşte a lua la 
critică actele Regelui, dar’ pune vina pe 
consilierii din jurul tronului. Krieg- 
hammer ’şi-a uitat, că el e ministru de 
răsboiu şi al Ungariei. Caşul este un 
semn trist, că împăcarea între na- 
ţiune şi Rege este foarte departe, 
căci altcum nu s’ar pune de model 
Hentzi pentru tinerimea maghiară.

Hentaller şi Bartha cer cu insi
stenţă declaraţia primului-ministru.

Endrey protestează contra aten
tatului, care vatămă demnitatea na
ţiunei.

Boda aşteaptă declaraţia guvernu
lui, care dacă întârzie, va mări numai 
indignaţiunea.

Pichler caracterisează rolul lui 
Hentzi zicând, că acesta ’şi-a cerut în 
genunchi iertare dela Kossuth Lajos, 
apoi face critica comentarului lui Krieg- 
hammer. Pretinde, ca ordinul să fie re
vocat, căci dacă nu se dă satisfacţie, la 
transportarea monumentului va 
curge sânge maghiar. Dacă şi Re
gele voeşte, ceea-ce a zis Krieghammer, 
atunci E l însuşi a rupt vélni, pe 
care naţiunea ’l-a aruncat asupra tre
cutului.

Barabás se plânge, că eată ce răs
plată capătă naţiunea pentru fidelitatea 
sa şi declară, că el despreţueşte »sta
tua de ruşine«, întocmai ca pe Bănffy.

în urma acestora se naşte o gălă- 
jie mare; se aud voci strigând: Noi cu 
toţii despreţuim pe Bănffy. Presidentul 
cu mare greutate restitue ordinea. Mai 
vorbesc deputaţii Kubik, Olay şi Balogh, 
cerând să se pună chestia la ordinea 
zilei.

După ei vorbeşte ministrul de hon
vezi, baron Fejérváry:

Declară, că ordinul ministrului de 
răsboiu nu poate vătăma sentimentul 
public şi mândria maghiară. Ordinul s’a 
dat fără ştirea guvernului maghiar, ceea- 
ce e corect, şi guvernul se identifică cu 
el. Concede, că unele pasaje din or
dinul ministrului de résboiu 
s ’ar fi putut coneipia mai noro
cos. Arată apoi, întrerupt de oposiţie, 
că nu sünt dovezi despre faptul, că 
Hentzi ’şi-ar fi cerut iertare dela Kos
suth. Plentzi ’şi-a împlinit datoria de 
soldat şi zice, că dacă ar fi tost el sau 
altul în locul lui Hentzi în asemenea 
împrejurări e întrebare, că n’ar fi făcut 
tot aşa, ca acela.

Această declaraţie a produs un nou 
vifor, ear’ Fejérváry îşi termină vorbi
rea susţinând, că oposiţia n’are causă a 
afla vătămare în chestie.

Discuţia s’a încheiat fără a se pută 
lua decisiune, de oare-ce chestia n’a fost 
pusă la ordinea zilei.

Dela Oradea-mare.
— 17 Noemvrie n.

Mare bucurie e în această Pa- 
lestină.

Fiţuicile în gura mare aduc ştirea 
îmbucurătoare, că Românii sünt învinşi.

Unde? La Turin. »A románok ve
resége«. Se vor minuna cetitorii, cum 
poate să fie aceasta.

Au căpătat ei, după-cum zic, o te
legramă, în care »fiii patriei« dau de 
ştire la »părinţii« patriei, că era vorba 
în acel congres, cine să fie vicepreşe 
dintele Românilor din Transilvania şi 
Ungaria.

Toţi au propus pe harnicul nostru 
coleg, ante-luptătorul tinerilor acade
mici din Oradea-mare, pe dl Lucian 
Bolcaş. Oe minune? Se zice, că s’a 
ridicat unul dintre fiii patriei cu nu
mele Wolf şi s’a plâns, cum poate să 
fie una ca aceasta? Ei nu cunosc în 
Ungaria decât »magyar egyetem«. Se 
poate!!

Ei au învins!! Un universitar din 
Paris primeşte cu bucurie propunerea 
de a fi ales harnicul nostru coleg Bol
caş, dar’ aşa, ca să fie al tuturor Româ
nilor de pretutindeni.

Cum a fost sfîrşitul nu am putut
scoate din coloanele fiţuicilor, decât nu-

§£

mai, că Românii au fost învinşi. Dar’ 
să-’mi permit a trage şi eu o conclu- 
siune din ştirea »teribilă«.

Se poate, că s’a propus dl Bol
caş de vicepreşedinte al Românilor de 
dincoace de Carpaţi şi să nu fi reuşit. 
Şi pe tot dreptul, căci doar’ o suflare 
românească este între universitarii ro
mâni dela congres şi aşa trebue un 
vicepreşedinte al tuturor Românilor. 
Şi nu mă îndoesc în realisarea propu- 
nerei tinărului universitar din Paris. 
Punem însă caşul, că nu a fost ales. 
Totuşi s’a văzut învingerea morală.

Dar’ ei tac despre sfîrşit, căci doar’ 
voesc să arete lumei, că Românii au 
fost învinşi!

Bucure-se cu toţii, noi vom tăce 
până-ce vom căpăta ştire adevărată.

Noi nu ne vom spăria. »Finis co- 
ronat opus«. »Gene«.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. P&c&ţiau. —

III.
Individualitatea ca unul din elemen

tele prosperităţei.
(Urmare).

Genialitatea e considerată de un 
lucru prea frumos, când e vorba de o 
poesie succeasă sau de un tablou exce
lent. Dar’ luată în adevăratul ei înţeles 
ca primordialitate a cugetărei şi a ac- 
ţiunei, — toţi işi gândesc în sine, că şi 
fără de ea putem exista foarte bine, deşi 
nimenea nu va zice, că genialitatea ar fi 
ceva ce nu trebue admirat.

Durere, părerea aceasta e prea na
turală, pentru a ne pute mira de ea. 
Originalitatea e singurul lucru al cărui 
folos nu-’l pot simţi spiritele neorigi
nale. Nu pot înţelege, ce ar pute să ese 
de aci — pentru ele? Şi cum să înţe
leagă? Căci de ar pute înţelege, n’ar mai 
fi originalitate.

Primul serviciu pe care-’l face ge
nialitatea, este, că deschide ochii acestor 
spirite îndoielnice. De ’i-a reuşit, li-s’a 
dat ocasie acestor spirite să poată de
veni şi ele originale.

Până atunci însă, aducându-’şi aminte 
că nimic nu s’a făcut, fără-ca cineva se 
fi pus mai ântăiu mâna pe lucru, şi că 
întregul >bim* existent, e rodul origi- 
nalităţei, — să fie aceste spirite destul 
de modeste şi să creadă, că originalita
tea tot mai are destul de lucru şi că ele 
înşile au cu atât mai mare trebuinţă de 
originalitate, cu cât sünt mai puţin con
ştiente de lipsa ei.

Ori-ce omaj s’ar aduce superio- 
rităţei, — adevărate sau condiţionate,
— spirituale; privind lucrurile cu ochi 
limpezi, vom vedé, că afecţiunea generală 
a lucrurilor stărueşte, ca mediocritatea 
să primească tot mai mare putere asu
pra omenirei.

în anticitate, în evul mediu, şi în
trucâtva chiar şi în zilele transiţiunei dela 
feudalism la starea din present, indivi
dualitatea a fost în-şi pentru sine o pu
tere, chiar o însemnată putere, atunci, 
când era împreunată cu talent mare şi 
cu înaltă posiţie socială. Astăzi singu
raticii să perd în mulţime. în politică 
e aproape trivialitate să zici că opinia 
publică stăpâneşte astăzi lumea. Singura 
putere, care merită acest nume, e : mul
ţimea şi guvernele, — aceste din urmă, 
fiindcă sünt organ al elecţiunilor şi al 
instinctelor mulţimei. Aceasta se poate 
spune despre raporturile morale şi so
ciale ale vieţei private, tot aşa ca şi de
spre acţiunile publice.

Nu pretutindenea e acelaşi public, 
a cărui opinie trece de opinia publică. 
în America e întreaga poporaţie albă,
— în Englitera e, cu deosebire, clasa 
mijlocie. Dar’ totdeauna există o mul
ţime, adecă o mediocritate, adunată gră
madă. Şi ceea-ce formează inovaţia cea 
mai mare este, că mulţimea nu-’şi mai 
împrumută opinia dela demnitarii bise- 
ricei sau ai statului, ci dela recunoscuţii 
ei conducători sau din cărţi. în locul 
mulţimei cugetă oameni, aproape egali 
acesteia, cari, sub influenţa momentului, 
comunică cu mulţimea prin ziare, sau 
vorbesc în numele mulţimei.

Eu nu deplâng această stare de 
lucruri. Nu afirm, ca regulă generală, 
că cu actuala stare inferioară a spiri
tului omenesc ar fi compatibil ceva mai 
bun. Dar’ asta nu împedecă faptul, ca 
domnia mediocrităţei să fie o domnie 
mediocră. Nici-odată nu s’a putut ridica 
un guvern, cu ajutorul democraţiei, sau 
cu ajutorul unei numeroase aristocraţii, 
în acţiunile sale politice, în idei, însuşiri 
şi disposiţii spirituale, susţinute de ac

ţiunile sale, — deasupra mediocrităţei, 
decât numai atunci când mulţimea gu- 
vernătoare, (cum o făcea şi în timpurile 
sale cele mai bune), permitea ca unul 
sau puţini s’o conducă, sub sfatul şi 
influenţa celor talentaţi şi instruiţi.

îndemnul la toate lucrurile înţe
lepte şi nobile trebue să provină dela 
individ, la început de regulă numai 
dela un individ.

E onoarea şi gloria omului medio
cru, că a fost capabil să urmeze acestui 
indemn, că lucrurile nobile şi înţelepte 
au aflat echou în el, şi că ochiul seu a 
fost deschis pentru ele!

Nu sünt pentru »preamărirea eroi
lor«, care aplaudă genialitatea vigu
roasă atunci când pune mâna pe domnia 
lumei, şi aduce lumea, contra voinţei ei, 
la supunere. Tot ce poate pretinde ge
nialitatea, este libertatea de a-’şi netezi 
calea. Puterea de a sili pe alţii să ’i-o 
calce, — nu numai că nu e compatibilă 
cu libertatea şi cu desvoltarea celorlalţi, 
dar’ corupe chiar şi pe cel mai tare.

(Va urma).

Congresul internaţional 
de studenţi în Turin.

— Raport special. —
II.

Turin, 15 Noemvrie.
Ziua de 14 Noemvrie, Luni.
La 10 s’au întrunit toţi congresiştii 

şi cu drapelele în frunte au plecat din 
»Galeria subalpina« la primărie. Ni-s’au 
deschis porţile de onoare şi am întrat 
în sala festivă a palatului municipal.

Ne-am postat în semicerc, şi din 
uşa centrală a eşit senatorul Casuna, 
primarul oraşului. Ne-a salutat în fran
ţuzeşte, — am fost toţi străinii presen- 
taţi, — şi am ciocnit câte un păhar de 
vin roşu. CântândjcAanscm des étudiants 
am trecut până la universitate, care 
am visitat-o.

Instituţiunile universitare italieneşti 
sünt foarte spaţioase, şi organisate 
modern.

*
Eată numele tuturor Românilor 

congresişti: Basil Demetrescu, preşedin
tele comitetului naţional studenţesc din 
Bucureşti; Velciu, Iaşi; Popescu-Pion, 
Iorgala şi Demetriu, Bucureşti;: Caius 

j Brediceanu, Montpellier. Ca din sănin 
I a apărut Lucian Bolcaş, din Oradea- 

mare! — Bine că a venit, căci a făcut 
să ni-se discute chestia naţională o ju
mătate de zi!!

Şedinţa I.
La 3 ore s’a deschis ântâia şedinţă.
Preşedintele comitetului aranjator 

Giglio-Tos a fost aclamat de preşedinte 
al congresului.

Şi după-ce a cetit un program, în 
care a expus ţintele şi scopurile de a 
aduce la o armonie şi frăţie pe stu
denţii din toată lumea ca, — lăsând 
chestiunile politice-religioase la o parte, 
să-’şi tindă toţi mâna la opera păcei, a 
civilisaţiunei şi frăţiei — a declarat 
congresul deschis.

Luptă cu Maghiarii.
Fiecare naţiune alege un vicepre

şedinte cu vot în consiliul presidential.
Românii au ales pe Lucian Bol

caş, din Orade, representând pe toţi 
studenţii români din toate părţile. Şe
dinţa să închide şi se convoacă vice
preşedinţii în consiliul de presidenţă.

Aci mare încurcătură. — La veri
ficarea alegerilor de vicepreşedinţi, — 
Maghiarul Wolff declară că domnul 
Bolcaş, ca cetăţean ungar, nu poate re- 
presenta pe Români.

S’a făcut o discuţie de 1 cias şi 
jumătate între dl Demetrescu, care in
terpreta vederile dlui Bolcaş, neştiind 
acesta franţuzeşte, şi vicepreşedintele 
maghiar.

în urmă s’a votat.
Posiţia noastră a fost critică, căci 

se votează după naţionalitate, (sau mai 
bine după ţări) şi Argentinba sau Belgia 
are să hotărască afaceri de cari ha
bar n’are.

Avem însă caşul analog cu Ita
lienii, cari ’şi-au ales de vicepreşedinte 
un Triestin, dar’ fiind în program pre- 
cisat, că vor fi respectate limitele poli
tice ale ţărilor, — Italianul a fost decla
rat de vicepresident al Italienilor din 
Italia şi Bolcaş pentru România!

Ce absurditate şi lipsă de logică!
C. B.

Ca completare şi continuare a raportului 
de mai sus dl Lucian Bolcaş ne scrie urmă
toarele :

Turin, 15 Noemvrie n.
Am sosit la galeria subalpină, unde 

să ţine congresul în 14 1. c. după prânz, 
tocmai înainte de a se începe şedinţa. 
Presenţa mea a produs o mişcare vie 
între Unguri şi Români. îndată-ce s’a 
început şedinţa s’a purces la numirea 
unui vicepresident din partea fiecărei 
naţiuni representate. Din partea Româ
nilor am fost numit eu. Ungurii au con
trariat. S’a pornit o discuţie, care a 
fost întreruptă apoi, rămâned să se re- 
solvească acest lucru în consiliul de pre
sidenţă. Acolo Ungurii au combătut de 
nou alegerea mea, fiind cetăţean ungar, 
în vederea unui cas precedent dat de 
Italieni, cari au numit vicepresident pe 
un Triestin — consiliul m’a recunoscut 
ca vicepresident, representând pe tinerii 
din România, precum şiTriestinul repre- 
sentă în consiliu nu pe Italienii din 
Istria, ci pe acei din Italia. în urmă 
au primit şi Ungurii. Tot această discu
ţie s’a repetat însă şi în plenul din 15 
înainte de prânz — la urmă cu acelaşi 
resultat. înainte de prânz nici nu s’a 
mai isprăvit altceva.

După prânz: S’a constituit federa- 
ţiunea internaţională de studenţi, pri- 
mindu-se proiectul de regulament al dlui 
Efisio Giglio-Tos.

S’a concrezut federaţiunei să se în
grijească de a pune la cale voiajări 
sudenţeşti în străinătate în scopul de a 
se instrui;

a uşura călătoria pentru singura
tici, tot în vederea acestui scop; a mij
loci reduceri pe căile ferate;

a iniţia burse pentru studii în străi
nătate ;

a prepara legăturile internaţionale 
între universitari;

a pune la cale o corespondenţă in
ternaţională.

----

1 8 4 8 ic
C r o n ic a  n n u lss l.

Teaca, 19 Noemvrie.
în Teaca au trecut 30 familii de Ma

ghiari reformaţi Ia biserica luterană, declarând 
totodată, că voesc a fi consideraţi de Sasi.

(S. B. nr. 127).

Viena, 19 Noemvrie.
Regimentul de infanterie Máriássy, care 

a vrut sé deserteze la Kossuth a fost des- 
armat şi expedat la Brünn, (ş, b. nr. 133)

Pesta, 19 Noemvrie.
Kossuth promite, că pentru cei răniţi în 

tabără va face un spital în Pesta, unde se 
vor susţină cu vipt şi după trecerea răsboiu- 
lui vor primi posesiuni de pámént. Deci po
runceşte tuturor comandorilor, că cei răniţi şi 
vindecaţi să nu fie trimişi simplaminte acasă, 
ci să fie îndrumaţi a cere provisiune dela 
guvern. (P. Hirl. nr. 219).

Olmütz, 19 Noemvrie.
Deputaţiunea Sérbilor cere voivodat 

sârbesc, întărirea patriarchului ales Raiacici 
şi a voevodului Suplicaţi (S. B. nr. 134).

Arad, 20 Noemvrie.
Preotul evang. Keul din Aiud a încheiat 

capitulaţiunea cu Iancu. (s. B. nr. 133).

Varaşd, 20 Noemvrie.
Generalul Perczel ocupă ţinutul Mura. 

A atacat adecă pe Croaţii grupaţi la Le- 
tenye şi Szemenye şi 'i-a fugărit până la 
Varaşd. In ţinutul Mura acuma nu mai 
sünt inimici şi Ungurii sünt domni peste el.

(P. H. nr. 225).

Voivodinţ, 20 Noemvrie.
Sârbii au apucat pe judele comunei 

Maxim Vuia, de origine Român, ’l-au legat, 
’l-au scos în drum şi între multe tirănii ’l-au 
omorît. (Horváth II., pag. 92).

La

Abonament lunar
pentru

N o e m v r i e  s t .  v e c h i l i
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.
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Notari români. în 11 şi 12 Noem
vrie v. s’a ţinut censură de notari în 
Făgăraş, la care dintre Români s’au pre- 
sentat dl Alexandru Mor arin, Aurel 
Făgărăşan şi Filip Suciu. Unul a 
reuşit cu unanimitate, ear’ ceialalţi doi 
cu majoritate de voturi.

*
Hymen. Dl Cornelia Panciovan. teolog 

absolut în Iertof şi d-şoara Sofia A tnag ia  din 
Vraniu, ’şi-au sérbat cununia lor Duminecă, în 13
1. c. st. n., în biserica gr.-or. rom. din Vraniu.

«
Sensaţia Arad tini. Abia mai pu

tem ţine cont de nenumăratele sensaţii 
ale Aradului şi acum ear’ ne soseşte 
vestea unei noue sensaţii. Dela oficiul 
postai din Arad s’au furat J424 epistole. 
Hoţul este candidatul de oficiant Bruner 
Rudolf, care a furat scrisorile ca se 
ajungă la mărcile cu care erau fran
cate. Până acum ’şi-a »câştigat« vre-o 
20 fl. din mărcile vândute. Scrisorile 
toate s’au aflat la locuinţa lui Bruner 
şi vor fi expedate la destinaţie.

Norocul Aradului a fost că Bruner 
era numai candidat de oficiant, căci 
dacă era oficiant în toată regula o 
pute păţi mai rău. Eventual ear’ venia
un nou arunc de dare.*

Fundaţie de vinur i falsificate. Po
liţia din Cluj abia mai răsbeşte să exe
cute formele oficioase ce se cer la con
fiscări de vinuri falsificate. Până acum 
a confiscat în mai multe cârcime vagoane 
întregi şi a încuiat pivniţe pline cu vi
nuri falsificate — din Alba-Regală. în 
Budapesta deasemenea s’a confiscat în 
zilele trecute o mulţime de vin falsifi
cat tot din Alba-Regală. Cea mai în
semnată firmă, care liferează astfel de 
vinuri falsificate este marea casă Kann 
Armin şi fii din Alba-Regală.

Resultatele cercetărilor din partea 
poliţiei arată, că aproape toate oraşele 
din Ardeal şi o mare parte a celor din 
Ungaria sünt inundate de vinuri falsi
ficate.

De altfel chestia vinurilor falsifi
cate a fost adusă şi în parlament prin 
o interpelaţie, la care a răspuns mini
strul de agricultură promiţând, că va 
lua cele mai severe măsuri în privinţa 
aceasta. — Până atunci rămâne însă 
faptul, că Ungurii au ajuns să le fie fal
sificat şi ultimul titlu de mândrie naţio
nală ce ’şi-’l făceau cu »renumitele vi
nuri maghiare«.

*

Isprăvile lui Pulszky. Celebrul 
cumpărător millenar de tablouri Pulszky 
Károly, precum se ştie a fost declarat 
de nebun, după-ce a păgubit statul cu 
câteva zeci de mii fl. Pulszky cu acea
sta ’şi-a încheiat cariera, dar’ statul ma
ghiar nu a regulat încă afacerile încâl
cite de Pulszky. Antiquarul Olschi din 
Milano a împrocesuat statul maghiar 
pentru pretensiune de 160.000 lire 
(80.000 fl.). Guvernul maghiar cu toate-că 
a fost condamnat să plătească, n’a plă
tit nici până azi. Olschi a tot aşteptat. 
Acum ’i-s’a dat bună ocasie.

Ministrul maghiar de agricultură a 
trimis cantităţi mari de mătasă, ca să fie 
expuse la exposiţia din Milano. Olschi 
a cuprins acum toate metăsurile aceste 
şi voeşte se le liciteze, ca se-’şi scoată 
pretensiunea de 80.000 fl.

Ministrul de externe Goluchowski 
umblă acum în ruptul capului să împe- 
dece această licitaţie atât de ruşinoasă 
pentru Ungaria.

Dar’ Pulszky mai are încă astfel 
de »afaceri« şi cu alte firme italiene. în 
curând se va întâmpla, ca şi aceia să 
liciteze în public statul maghiar.

Mai nostim însă decât toate aceste 
este faptul, că Pulszky, absolvat fiind 
n’a fost lipsit de oficiu şi acum îşi pre
tinde binemeritata leafă restantă de
15.000 fl. Dacă statul nu-’i va plăti, 
Pulszky spune că-’l va împrocesua.

Judece acum lumea: cine e nebu
nul?

*

Defraudările lui Krivâny. Am
înregistrat deja ordinul ministrului de 
interne prin care nimiceşte hotărîrea 
comitatului şi îndrumă pe locuitori să 
ţină încă o şedinţă, pentru-ca să hotă
rască de nou în causa aruncului de 
dare cu care să restitue suma de
245.000 fl. defraudată de Krivâny. în 
urma acestui ordin fişpanul Aradului, 
Fábián László a şi conchemat deja adu
narea extra ordinară a congregaţiei pe
ziua de 24 Noemvrie.*

Palat pentru justiţie în Braşov.
Camera advocaţială din Braşov a exmis 
o deputaţiune care s’a presentat ieri la 
ministrul de justiţie în Budapesta, ca 
să-’l roage pentru cât mai grabnica edi
ficare a unui palat în care să fie eşezate 
toate judecătoriile din Braşov. Mini
strul a promis, că în caşul când şi ora
şul Braşov va împlini condiţiile ce ’i-le 
va pune, va mijloci ca edificarea palatu
lui pentru justiţie să se înceapă încă în 
primăvara anului viitor.

* s
Şi tinerele odrasle maghiare —

voinicoşii studenţi universitari din Bu
dapesta să pregătesc să-’şi iee partea din 
tămbălăul ce-’l înscenează veteranii 
maghiari pentru statua lui Hentzi. Se 
anunţă că studenţii universitari maghiari 
ypr ţine o adunare în zilele acestea, în

care vor protesta energic şi neînfricaţi 
în contra ne mai pomenitei blasfemii, ce 
se aduce naţiunei maghiare prin faptul, 
că statua Hentzi se va ridica în faţa 
şcoalei de cădeţi. înainte tinerime, căci 
naţiunea te urmează pe calea nimici-
rei — de monumente!

*

Earăşi o defraudare sensaţională.
Din Făgăraş ni-se telegrafează, că în 
zilele trecute a dispărut din oraş cassa- 
rul comitatului Grünfeld Ignăcz, du
când cu sine suma de 80.000 fl. de- 
traudată parte din banii comitatului, 
parte din banii orfanilor concrezuţi lui 
spre manipulare.

Cercetările gendarmilor — ca de 
obiceiu — au rămas zădarnice. Misera- 
bilul cassar ’şi-a perdut urma. A lăsat 
însă protocoale din care apoi »superio
rii oficioşi« în tichnă pot constata sumele 
şi metodul defraudărei, pentru-ca mai 
târziu să aibă basă sigură pentru darea 
suplementară ce o vor scoate dela lo
cuitorii comitatului, pentru-ca să restitue 
suma defraudată. *

11 milioane de Jidani. S’au sporit, 
ca năsipul mărei. în lumea întreagă se 
află azi 11 milioane de Jidani. Aceasta 
o constată tocmai un Englez, care an 
de an tipăreşte un »Jewisch year book«. 
După cartea aceasta dintre cele 11 mi
lioane de Jidani, 8 milioane trăesc în 
Europa, şi adecă; 4,500.000 în Rusia,
1,860.000 în Austro-Ungaria, 367.000 în 
Germania, 300.000 în România, 120,000 
în Turcia, 101.000 în Anglia. Reuniu
nile de binefacere înfiinţate de Jidani 
sânt foarte număroase. Singur în Londra 
se colectează an de an 500.000 fl. pentru 
scopuri de binefacere ovreeşti, ear’ şcoa- 
lele înfiinţate sünt cercetate de 11.000 
elevi jidani pe fiecare an.

*
»Valahi— aristocraţi!« »Revue des 

Revues« în ultimul seu număr publică 
un articol semnat de cunoscutul publi
cist A. de Royer, prin care se încearcă 
a dovedi dacă nobleţă franceză este sau 
nu autentică. Francia numără peste 350 
de familii princiare, vorbind numai de 
cea mai înaltă nobleţă. Articolul să ter
mină cu următoarele rînduri:

»Toate titlurile aceste de prinţi sünt 
false, închipuite sau caraghioase, ca-şi- 
cum ar veni din Spania, din ţerile va
lahe ori cercheze«.

Adecă noi, »Valahii«, aristrocaţi!...
*

Prin analise şi observaţii acu
rate de autorităţi medicale s’a constatat, 
că recunoscuta apă amară Franz Iosef j 
după composiţia sa fericită este singurul j 
mijloc salin purgativ de efect durabil, i 
Apă plăcută la beut, care se capătă pre
tutindeni. *

Ş tiri îuSruute. în  Paris a murit renu
mitul Dr. Gruby, care odinioară a fost medic 
de casă al poeţilor Chopin, Heine şi Dumas. El 
a curat şi pe Gambetta şi Sarah Bernhardt.

— Licitaţia mobilelor lui Krivâny, care 
s’a ţinut în Arad s’a sfirşit abia după 5 zile. 
Multe din mobile însă nu s’au aflat -  au dispă
rut şi ele ca şi stăpânul lor.

— în  Oradea-mare a murit un anumit 
loan  Rótt de pelagră.

— Rabinerii jidoveşti din Ungaria — peste 
200 — au ţinut la 15 Noemvrie în Dobriţin un 
congres.

— în  Iaşi a bântuit un foc grozav. O 
mulţime de case au ars. Mai mulţi oameni au 
perit. Până acum 3 morţi şi 11 răniţi, au fost 
scoşi din scrumul focului.

— Baroneasa Hirsch — protectoara Jido
vilor, zace bolnavă în palatul ei din Paris.

M a i nou.
Defraudantul din Făgăraş.
Dintr’un raport mai lung ce primim în ul

timul moment extragem următoarele:
Grünfeld Náci, care a defraudat 

banii orfanilor noştri şi a dispărut de o 
săptămână, e un Jidan tinăr, căsătorit. 
Era favoritul fişpanului Baussnern, ’l-a 
ales de cassar contra voinţei Românilor. 
Românii au eşit demonstrativ din sală 
când T-au ales.

Descoperirea defraudărei s’a făcut 
la denunţarea unui domn Herszănyi. 
El a telegrafat ministrului de externe, 
că fişpanul nu e acasă, vicişpanul ase
menea, controlorul în concediu şi cassa- 
rul dispărut. S’a dispus cercetare şi 
s’a dat de urma defraudărilor.

Controlorul, loan Scurtu era în con
cediu, la Şinca, murise tatăl-seu. Provi
sor a fost înlocuit cu un băiat de 21 
ani. Jidanul a folosit ocasia, a pus 
mâna pe bani şi pe hârtiile de valoare 
şi a dispărut de azi e săptămâna.

Suma defraudată nu e cunoscută. 
Poate să fie 100 ori mai multe mii. Ave
rea manipulată de el era aproape un 
milion.

înainte de el a fost cassar un Un
gur, care asemenea a defraudat. Mai 
nainte au fost doi Români, cari au fost 
foarte corecţi.

'-itPîTSk* -

triburţa literară.
INFORMAŢIUNI.

»T ransilvania«, organul »Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român«. Apare în Sibiiu în 10 numeri pe an. 
Preţul abonamentului: Pentru Austro-Ungaria: 
10 coroane, pentru străinătate: 10 franci. Mem
brii »Asociaţiunei« primesc »Transilvania« gra
tuit. Anul XXIX., nr. 7 şi 8 din Sept.—Oct. are 
următorul cuprins: »Asociaţiunea« în Bihor. — 
t  Miron Romanul. — Stipendiile pentru me
serii. — »Ţărancele noastre în susţinei’ea portu
lui şi datinilor strămoşeşti«, disertaţiune ţinută 
în Zlatna cu ocasiunea adunărei generale a des
părţământului XIII. al »Asociaţiunei«, de Maria 
Cioban. — Ştiinţă, literatură şi artă: Biblioteca 
teatrală. Călindare noue. — Din despărţăminte: 
Procese verbale.

*
»Ovidiu«, prima revistă literară dobro

geană. Apare în Constanţa bi-lunar. Redacţia 
şi administraţia: Cercul literar »Ovidiu«, Con
stanţa. Anul I., nr. 4 din 1 Noemvrie are ur
mătorul cuprins : Traian Demetrescu, de P. Vul
can. — Tu nu ştii (versuri), de Nuşi Tulliu. — 
întristare (novelă), de N. Mihăescu-Nigrim. — 
Din geografia Dobrogei: »Dunărea« (istorie şi 
tradiţiuni), de Lt. M. D. Ionescu. — în  grădi
nile ilusiei înflorite, de Alex. Simioneseu, doctor 
în drept. — Scrisori însemnate, de Spiru Haret 
şi I. L. Caragiale. — Direcţiunea baloanelor, 
cronică ştientifică, de G. I. Petraru. Geneea 
şi fasele cercului literar »Ovidiu«, de P. Vulcan.
— Conferenţa dlui I. L. Caragiale, de P. Vulcan.
— Cronica revistei »Ovidiu«; de Redacţie.

Combaterea lui Renan. A apărat 
de sub tipar: Ernest Renan în faţa tri
bunalului ştiinţei sau combaterea scrie- 
rei lui Renan »în vieaţa lui Isus« din 
punct de vedere exegetico-biblic, isto- 
rico-critic şi filosofic, operă a abatelui 
Vladimir Guettée, tradusă de protos. 
Gerasim Miron. De vânzare la toate 
librăriile pe preţ de 3 lei.

Sosiţi în Sibiiu.
în 19 Noemvrie n. 1898.

H ote l>îm pera tu l R om anilor«: D-na Land- 
mann, din Tîrgul-Murăşului, d-na Schul din Fă
găraş, privatiere; Koczi, locotenent din Abrud; 
Hirschensohn, Hofner, Brünn, Zirovcici, Reiner, 
Langer, Mittler, Alvinczi, Skuletzky, din Viena, 
Blank din Rossbach, Zsid, Pollak, din Skalitz, 
Teleki H., Teleki S., din Cinci-biserici, Stern, 
Hecht, Kohn, Lust, Wavra, Franki, din Budapesta 
comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Metz, architect din 
Făgăraş; Springer, comerciant din Tîrgul- 
Murăşului.

Hotel »jHabermann«: Schmidt, nofer 
din Slimnic.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Duminecă, 20 Noemvrie n.
La 3 ore d. a .:

S i e  w e i s s  e t w a s .
Comedie în 4 acte, de R. Kneisel.

Seara la 7 ore :
IM BRUNNEN.

Operă într’un act, de W. Blodek. 
După aceea:

DIE ZAUBERGSIGE.
Operetă într’un act, de Offenbach.

Luni, 21 Noemvrie n.
IM  W E ISSE M  BÖ SSL.

Comedie în 4 acte, de O. Blumenthal şi 
G. Kadelburg. 

începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Baitcş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate v 

acţiuni: V. H. Bresanandt.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif“,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. P u rjesz  Zsig- 
moud analisând numita apă zce: „Apa 
am arâ purgativă  „Francisc Io sif“ 
o întrebuinţez totdeauna bucuros îa caşuri 
coréspunzétoare, de oare-ce efectul ei de 
obiceiu se presentă fără nici o apariţie, 
secundară neplăcută. [i689] 9—25

C l u j , August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.“

Se capetă în tot locul.

OOOOOOOOOGOOGOOCOOOOOQOOOOOOOOOOO

8 a  V I S .  I
o —  o
O  Subscrisul îmi permit a aduce la cunoştinţa p. t. publicului şi onoratei 0  Ö  mele clientele, că ’mi am schimbat o
§  localul restauraţiunei mele, 8
Ö  ce-’l aveam în strad a  M orei i»r. II  şi ’l-am deschis acum în Q
Q strada şcoalei de înotat (Schwimmschulgasse) nr. 3. g
O  Deschiderea acestui restaurant va ii la 20 Nov. 1898. O
S  Când aduc aceasta la cunoştinţa onor. mele clientele, îmi permit a îuvita ©

8Ö  pe onor. public să mă onoreze cu cercetarea acestui nou şi bine aranjat local. O  
îu noul meu restaurant voiu servi cu cea mai proaspătă bere de ©  
Habermann, apoi bere neagră „Bock“ şi bere de Steinbrucli în sticle. ©

Q  Pentru culină excelentă ţ i  serviciu prompt e poartă deosebită grije. g
O  S ib i i u ,  la 20 Noemvrie 1898. Q
O  Cu deosebită stim ă a
Q  [2141] î-i l o a n  M! i l i a  i n ,  ©
Q  restaurateur. g

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0

A v i s  i m p o r t a n t !
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că la

5  N O E M Y R I E
am deschis

„ H O T E L U L  C A R O L “
Casă de primul rang, situată în

BUCUREŞTI, STRADA LIPSCANI
în eentrul cel mai comercial al capitalei şi în apropiere de ministere, parlament, palatele 
de justiţie, postă şi telegraf, cassa de depunere, bănci, etc.

Acest nou hotel are număroase camere şi saloane luxos şi confortabil mo
bilate, sală de restaurant, salon de lectură, telefon, l>ăi, etc., încât nu va lăsa nimic 
de dorit în ceea-ce priveşte cerinţele moderne ale confortului.

Restaurantul hotelului este provăzut cu o bucătărie franceză şi română din 
cele mai alese şi bine îngrijite, ear’ vinurile şi celelalte consumaţiuni ce se vor servi vor 
fi numai naturale.

Serviciu prompt. — Preţuri moderate.
Cu deosebită stimă

O . Gr. I lie sc u ,
antreprenor.

[1964] 3—5
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Turnătoria de clopote ţi fabrică de scaune de fer pentru clopote

A n t o n i u  N o v o t n y
în T im iso ara -F ab rie ,s /

[595] 10—i 2

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provézute cu adjustâri de 
fer bătut, const-uite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

*  clopote patentate găurite +
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, caii 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kţ. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin, 

jg  La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
âWy" Preţ-cur enturi ilu s tra te  se tr im it  la  cerere g ra tu it ş i  franco. *^p|
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Direcţiunea în Budapesta i

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE FE ACŢIUNI, SIBIIU. ^

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V lă h u ţ ă ;
se atiâ de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ iu b ire“, Poesie (1888—1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dau“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Darr*, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Caro! Müller 1896,

2 volume' â 32 er................................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţi i“, ediţia HI. (1895)........................... ..... fl. 1.75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit, C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse*, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de l up tă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cei mai nou volum de nuvele:
„în v iitoare“, nuvele, editura Miloşesou 1896 . . . . fl. 1.—

Comaadele sé se adreseze:
„T ip o g ra fia“, so c ie ta te  pe aoţiim i, S ibiiu .

*
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P. t. publicului ’i-se aduce la cunoştinţă, că singurul deposit 
— legal privilegiat prin scripta de Nr. 8811 pentru

H
excelentul fabr icat ,  fin şi subţire, potrivit pentru ori-ce fel de albituri

se află la firma
Goldstein & Ascher,

casă de m a n u f a c t u r i  ş i m ărfuri de modă.
S ib iiu , P itiţa -m ică  n i'. 2. [2112] 1—3

Pânza „Liliom“ sé vinde în bucăţi de 18 metri, — lată de 
84 em., cu p r e ţ u l  de 7 fl 20 cr.

Pentru cualitate şi durabilitate se garantează.

Liliom Leinwand-Export în Viena.
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Friedrich Baumann, 8
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 12, q

recomandă O

noutăţi ieftine de seson, §
obiecte de modă, m anufactură, a lb itu ri şi m ărfuri cu cotul, g

apoi: covoare, stofă de haine pentru dame, barchente piquet Q  
şi vestminte, blouse, umbrele (parapleie), mufuri, artiooli pentru q  

bioiole, eşarpe de teatru, capiohoaue etc. etc.
Oq
o

Deposit în comisiune

§  Ferdinand Baumann, M o r ie  premiata în Sebeşul-săsesc
O  cu preţuri originale de fabrică per cassa. ^
Q  Cu preţuri de b o l t ă  conform p r e ţ - c u r e n t u l n i  i l u s t r a t  ţ ş

g albituri de lână normale originale g
O  I V  s i n g u r  v e r i t a b i l e  O
g ale profesorului Dr. Jaeger tl977J2_6§
H  din fcbrica singur oonoesionată şi premiată în diferite ricduri a lui O
O  F i i i  W .  B e n g e r  î n  B r e g e n z .  g
Sooooooooooooopooroooooopooopooo*

Qtâ cfi-o eW) era er« efa ©fa cfa eia 1
2JT 0T 0T üT0T0TUTüT0Tü Tü T0Tü T 0 I0

Fiecare los se sortează la toate 6 tragerile, fără a se 
cere vre-o plată separată. [i960] 4 -1 0

6  t r a g e r i .  “H

Losurile ziariştilor.
Câştigul principal în valoare de

1 0 0 . 0 0 0  C O R O A N E .
5 câştiguri 

á
20.000 coroane etc.

Obiectele câştigate, la dorinţă vor fi răs
cumpărate cu bani gata pe lângă o sub- 

tragere de 20 %.
Preţul unui los este o coroană.

Tragerea deja la 4  Ianuarie n. 1899.
Losuri se pot cumpăra la

»Albina«, institut de credit şi economii în Sibiiu.

oioIoIoioIoIoiololoEoEoiAlhioftoVa ©te ©Js Gfo W 0*0 0*9 0*9 W  0*9 0*9 0*9 W 0*9

Şcoala de viierit>
din „S ândorte lep“ în N eoplanta (N eusatz) lângă Dunăre (Ungaria)

expune pentru vânzare — cu terminul de literare în Noemvrie a. c. şi în primăvara 
anului 1899 — următoarele sorté din producţiunea anului acesta şi anume:

1  milion ele altoi î n  lemn, 
3 0 0 . 0 0 0  de altoi în verde.

Toţi altoii sünt nobilitaţi în trupine de Kiparîa, Portalis, Eupestris şi Solonis de cel 
mai bun soiu şi în o variaţie atât de abundantă cum nici o altă şcoală de viierit nu 

poate oferi. Mai departe se află de vânzare peste
1 5 0 .0 0 0  b u t u c i  d e  v i ţ ă

Riparia, Portalis, Rupestris, Solonis şi diferite Hybride din cele mai excelente. Apoi
3  milioane vlăstare 

l 1/» milioane rădăcini de viţă de vi ie
pentru altoit şi pentru trebuinţele şcoalei, se vând cu preţuri foarte moderate.
Pentru plantarea viilor în pământ nâsipos sau pentru prelucrarea cu carbonat 

sulfuric se află de vânzare cu preţuri foarte moderate o sortă foarte frumoasă de aşa 
numită „rădăcină de viie europsană“ recunoscută ca una dintre cele mai bune sorté 
din ţeară şi din străinătate.

La cerere cei interesaţi pot primi roul catalog pro 1898/99, în care vor afla 
descrierea cualităţei şi a culturei tuturor sortelor expuse pentru vânzaie. Ori-ce 
informaţii speciale !a cerere dă cu plăcere proprietarul şcoalei

A lex. A d am ovich , 
mare comerciant de vinuri în STeusatz (Neoplanta) 

lângă Dunăre (Ungaria).
NB. 'Tuturor celor-ce doresc se-’şi câştige trupini pentru altoire şi de cele 

americane, le recomand să cerceteze personal stabilimentul meu, care prin bogăţia 
sortelor ce conţine s’a făcut vrednic de toată atenţiunea. [1952] 4—6

Concurs.
în prăvălia societăţei comerciale pe 

acţii „M ercur“, în D e j ,  află aplicaţie
TJTV C O M I S

în  b ranşa manufacture]", vénzétor 
bun, cu cunoştinţa limbilor patriei.

Salar anual 500 fi., care mai târziu 
să ridică la 600 fl.

Postul este a se ocupa din 1— 15 De
cemvrie.

Tot aici se primesc şi 2 învdţăcei 
8 i m i o n  R u s  m. p.,

[2119] 1—1 director executiv.

Nr. 2117—1898. [2134] 1—3

Publicaţiune.
în nădurea comunei Felső-Sebes 

numită „Pârău prisăci“ se vor vinde con
form planului de exploatare pe calea lici- 
taţiunei publice lemnele de fag din tăietura 
pro 1898. Această tăietură va da circa 
300 stârgini metrici.

Licitaţiunea se va ţină în 11 De
cemvrie 1898, la 10 ore a. m , în 
cancelaria comunală, până când să admit 
şi oferte îu scris. Tăietura numită se află în 
depărtare de gara Felső-Sebes circa 10 chim.

Preţul strigărei de stânginul metric 
în tăietură 1 fl. 70 er. Vadium 60 fl.

Condiţiunile mai deaproape se pot 
vedé ori-şi-când la subsemnata primărie.

Fe l ső -S e b e s ,  în 17 Nov. 1898.
Primăria comunală:

Nie. A . Z aharie , Ir im ie  R ă d u ţiu ,
primar. notar cereual.

f l o r i n i  Pitesc celui-ce va 
l l U l l l l l  mai căpăta vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mi osl gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartdla, o sticlă 
cu Ső cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit]. 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., 
Sommergasse 1. — Să se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fl. 60 cr. 
franco, in Sibiiu: la C. Müller, apotcar la 
„Vul tur“, în Făgăraş: la Ravay Nagy E.

[1984] 2—5

r* Asthma,

Dureri de piept,
tuşă, precum şi boale de catar la gâtlej, la limbă, 
apoi pentru résullarea îngreunată, asthma, 
liegniă, tuşă convulsivă, răceli şi gâdilituri 
în grumazi şi pentru tuberculosa ce e Sn 
formaţiune, mai cu succes se foloseşte próbáiul 
mijloc recomandat de specialităţile medicale: 
Thea „sfântul George“ în pachete â 50 cr. şi 
apoi aparţinătoarele sale: pulvere „sf. George“ 
pentru catar în cutie â 50 cr., dimpreună cu 
toate Îndrumările medicale pentru întrebuinţare. 
Efectul vindecător se vede deja după câ
teva zile. Mai puţin de 2 pachete nu se trimit.

La comandele prin postă sé se adaugă încă 
20 cr. pentru pachetat şi asignaţia poştală (fără 
porto). Comandele sé se adreseze direct la:
St. Georgs-Apotheke, Wien, V/2, Wimmer
gasse 33. [2069j î 15

E de recomandat trimiterea anticipativă a , 1 
preţului prin mandat postai.

Vé rugăm ső detaşaţi inseratul şi sé-’l păstraţi.

Nr. 17180-1898 [2131] 2—2

* Bere in sticle
dela bereria de S t e i n b r u c h  a lui Anton Dreher.

1 sticlă (Vio litre) cu bere de Martie exportabilă 16 cr.
1 sticlă (Vio litre) cu bere neagră „Bock“ . . 18 cr.

La cumpărări de cel puţin 10 sticle preţul sticlelor este mal ieftin cu 1 cr.
§ 9 *  T ra n sp o rtu l a c a s ă  — g ra tu it.

Comande se primesc la

[2071] 3—10 Restauraţiunea „Stadtpark“. ^
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ » ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ I »

♦  ♦

Publicaţiune,
Prin aceasta se aduce la cunoştinţă 

publică, că Mercuri, la 28 Noemvrie 
1898, la 9 ore a. m., se va ţină în 
casa comitatJui (în sala şedinţelor) o 
consfătuire asupra canahsărilor şi regu
larei riurilor, ce se proiectează îa legttură 
cu comasarea hotarului Sibiiului. Pro
prietarii do pe teritorul Sibnului sünt in
vitaţi să iee parte ia această consfătuire.

Si bi i u ,  17 Noemvrie 1898.
M a g i s t r a t u l .

Un econom practic
află îndată aplicare la o m oşi« de 
500 jug. Cunoştinţe în creşterea 
vitelor neapărat de lipsă. [2104] 3 - 6

O uoriu  T ilea , Sibiiu.

O copilă
de 18 până la 19 ani se caută pentru 
slujbă casnică la o familie. O copilă care 
este fără de părinţi, care ştie măcar ceva 
lucru de casă, are simţ curat roîhânesc şi 
ştie cânta cântece naţionale româueşsi mai 
uşor se primeşte (se prefereazi).

Acei părinţi, supraveghetori asupra 
copileler, ori copile care vreau să între în 
slujbă, să se adreseze medicului cercual 
Dr. Gramatovici în Jajce, Bosnia.

[2062] 8—5

„ A E I E Ş A N A “,
IN STITU T DE CRED IT ŞI ECONOMÍI, SO CIETA TE P E  ACŢII, 

pllta* în fiin ţa tă  de 11 an i
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)-
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/oi dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp si mai îndelungat, 
solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6°/0, dar’ darea erarială are sé 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sünt 
de a se însinua spre abzicere prealabil şi anumit, surae: dela 100 până la 500 fl. 
eu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasarei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
Turda,  în 21 Aprilie 1898. [ioi9]58—60

în  numele  d i rec ţ iune i :
Iul iu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Depositul fabrice! de oroloage şi aurării a lui 
Iuliu  E rős

Hit>i Tu, s t r a d a  O î s n ă d i e i  nr. 3
trimite numai pe lângă rambursa poştală [2794] 48—58

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fl. 2.50 până fl. 6.—
„ „ d e  oţăl „ „ . • n 3.50 „ „ 6.50
„ „ de goldin „ „
„ „ de argint „ „
„ de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
„ remontoir de argint pentru dame .
a n n aur „ „
» » » * » âomni .

Lanţ de argint . . . . , ..................
„ „ aur pentru d a m e ..........................
» „ * » domni............................

Cercei şi inele de a r g in t ...........................
n » » » aur ..........................  . . . .

Penfru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felni de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-eat. şi gr.-or.

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fab rică  de m otor, 

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

II
it

, . . . . .este cea mai bună şi cea mai ieftină pu-
tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [933] 29-52

Representant pentru Transilvania TSiBÜ & Flfßylßr îfl SíbÜU.

Ca cei mai recomandabil mijloc pentru curăţirea dinţilor, precum şi apă 
de gură, pot recomanda stimaţilor mei muşterii excelentul [839] 59—

Prav de dinţi conservativ
Şi

A p a de g u ră  Aseptin. 2
Sünt pregătite după metode probate şi recunoscute de bune.

PARFÜMÉRIA MELTZER, str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp).
Daniel Meitzer jun ., fab rică  de săpun şi de lumini, s tra d a  Guşteriţei.

Pestre „Tipografi«*, looietate pe acţiunii; V. H. Dre§snaudi Pe»tr» tipar rospoaşabil: loaif M&rseball.


